

тета внутренних войск Военной академии Республики Беларусь позволяют адаптировать систему подготовки военных специалистов, которая не противоречит требованиям Болонского протокола. Все в большей степени повышаются требования не столько в отношении к знаниям, сколько к практическому компоненту профессиональной компетенции выпускников, усиливается внимание к соотношению теоретической и практической подготовленности выпускников.

Значительную помощь в учебном процессе и практическом закреплении теоретических знаний курсантов может оказать юридическая клиника, высоко зарекомендовавшая себя на юридических факультетах гражданских вузов. Будущий военный юрист должен уметь доносить правовые идеи до своих подчиненных. Ему необходимы навыки публичных выступлений, правового просвещения, сбора, анализа информации, навыки нормотворческой деятельности, приобретение практических навыков. Это возможно в юридической клинике.

Учитывая особенности службы и учебы на военном факультете, юридическая клиника может быть организована в несколько ином формате, как это сделано на гражданском правовом факультете. Военная юридическая клиника позволит в рамках специальности в целом перевести обучение в плоскость формирования практических навыков и умений. К преподавателям кафедры юридических дисциплин за консультациями и юридической помощью для разрешения трудных жизненных ситуаций регулярно обращаются курсанты, офицеры служб. Под руководством преподавателей курсанты учились бы работать с нормативными правовыми актами, составлять различные процессуальные документы. Методики клинического юридического обучения должны больше ориентироваться на изучение военного права.

Таким образом, внедрение клиничко-юридического образования в образовательный процесс подготовки курсантов факультета внутренних войск позволит, кроме повышения учебной подготовки, поднять уровень профессионального правосознания, сформировать социально гуманистическую правовую культуру, создавать у курсантов целостное представление о будущей профессиональной деятельности.

*Козылева А. А.*

## **МОРАЛЬНО-ЭТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОНСУЛЬТАНТА ЮРИДИЧЕСКОЙ КЛИНИКИ**

*Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова*

*Научный руководитель: С. Н. Ховратова*

В соответствии со ст. 62 Конституции Республики Беларусь каждый имеет право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод. Противодействие оказанию правовой помощи в Республике Бе-

ларусь запрещается. Деятельность консультантов юридической клиники направлена на оказание юридической помощи незащищенным слоям населения (малоимущие, инвалиды, многодетные семьи и т. д.) на безвозмездной основе, что способствует реализации данного права.

Этика поведения консультанта юридической клиники является одним из структурных элементов, входящих в систему профессиональной этики. При соблюдении этики у студентов, оказывающих юридическую консультацию, уже начинает формироваться их профессиональная этика как будущих юристов и в первую очередь специалистов в своей деятельности<sup>1</sup>.

Консультант юридической клиники при оказании помощи гражданам должен руководствоваться этическими правилами поведения при общении со своими клиентами.

Основная часть деятельности студента-консультанта юридической клиники связана с взаимодействием с людьми, т. е. с общением и установлением доверительного контакта с клиентом. За помощью может обратиться любой человек, с любым характером, темпераментом, манерами и другими особенностями. В данном случае консультанту не следует забывать про профессиональную этику, с тем чтобы не дискредитировать себя как профессионала и свой университет.

Конфиденциальность информации, которая была получена от клиента, является одним из важных условий работы в юридической клинике. Все данные о клиентах, обстоятельствах дела и данных консультаций являются конфиденциальными. Студенту-консультанту юридической клиники необходимо отзывчиво и с пониманием относиться к клиенту и его проблемам.

Поведение консультанта юридической клиники должно быть схожим, можно даже сказать, идентичным этике юриста. Так, осуществляя данную деятельность, необходимо руководствоваться следующими принципами: законность, независимость, компетентность, конфиденциальность, доверительность, бесплатность и др.

Клиенту, обратившемуся за помощью в юридическую клинику, не стоит забывать, что данная деятельность оказывается на *безвозмездной основе*, а консультанту необходимо следовать принципам осуществляемой им деятельности и не поддаваться на уловки клиента, чтобы сохранить свой моральный облик и принципы.

Таким образом, консультант юридической клиники должен соблюдать этические правила поведения при общении с клиентами. Это будет способствовать формированию профессиональных навыков, развивать способность находить общий язык с людьми и взаимодействовать с ними.

---

<sup>1</sup> Юридическая клиника – образование, основанное на практическом опыте : учеб.-метод. пособие. Ч. I / редкол. : Е. А. Абросимова [и др.]. М. : АНО «Центр развития юридических клиник», 2015. С. 46.